

## 帖撒羅尼迦後書要道略解 第卅九講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦後書第三章，我們讀第 6 到 16 節，「弟兄們，我們奉主耶穌基督的名吩咐你們：凡有弟兄不按規矩而行，不遵守從我們所受的教訓，就當遠離他。你們自己原知道應當怎樣效法我們。因為我們在你們中間，未嘗不按規矩而行，也未嘗白吃人的飯，倒是辛苦勞碌，晝夜工作，免得叫你們一人受累。這並不是因我們沒有權柄，乃是要給你們作榜樣，叫你們效法我們。我們在你們那裏的時候，曾吩咐你們說，若有人不肯工作，就不可吃飯。因我們聽說，在你們中間有人不按規矩而行，什麼工都不作，反倒專管閒事。我們靠主耶穌基督，吩咐、勸戒這樣的人，要安靜工作，吃自己的飯。弟兄們，你們行善不可喪志。若有人不聽從我們這信上的話，要記下他，不和他交往，叫他自覺羞愧；但也不要以他為仇人，要勸他如弟兄。願賜平安的主隨時隨事親自給你們平安。願主常與你們眾人同在。」

在教會裏，凡事都要規規矩矩地按著次序行

保羅給帖撒羅尼迦人寫了前書，跟著就又寫了後書。什麼原因呢？其中一個最大的原因就是有人以為主快來了，就把一切工作都放下來，專門在那兒等主來。這是錯誤的。所以，保羅提出警告，並且吩咐這樣的人「要安靜工作」。這裏我們要特別提到「規矩」，保羅說了好幾次，在第 6 節說，「……凡有弟兄不按規矩而行，不遵守從我們所受的教訓……」（帖後三 6）這裏「不按規矩而行」的規矩。底下第 7 節保羅說到自己，「……因為我們在你們中間，未嘗不按規矩而行，」（帖後三 7）還是規矩。所以，聖經裏提到基督徒要守規矩。第 11 節，「因我們

聽說，在你們中間有人不按規矩而行，什麼工都不作……」（帖後三 11）所以，在聖經裏有「規矩」。

我們知道，教會有教會的規矩，這是我們要稍微提到、說明一下的。教會不是雜亂無章的，乃是要規規矩矩、按照規矩而行的。我們看哥林多前書第十四章，這是神的旨意，神不叫人混亂（林前十四 33），乃是叫人要按著規矩、凡事規規矩矩而行。我們看哥林多前書第十四章第 40 節，教會是有規矩的，「凡事都要規規矩矩地按著次序行。」教會有她的規矩，我們一定要按著次序、按著規矩去作。神是喜歡有規矩的，我們大家還記得，主耶穌用五餅二魚行神蹟，使無變有。耶穌顯明祂是創造萬物的神，祂能使無變有，比如，使水變酒（約二 9 ~ 11）；用五餅二魚使五千人，甚至一萬多人吃飽。因為五千人是著男人、青壯的男丁，還有孩子和婦女都不算，所以可能有上萬的人（太十四 17 ~ 21，可六 41 ~ 44）。可是神有規矩，神要他們一排一排地坐下，有五十個一排、有一百個一排（可六 40），都是秩序井然、排列得很好的。所以，一個教會一定要有規矩。

教會的規矩是什麼呢？就是無論什麼事情都有次序，都要按著次序而行。所以我們聚會的時候，都要印一張程序表。這個程序表就是次序，比如，我們先要唱一首歌，由詩班來唱，唱《主在聖殿中》，大家要肅靜。這樣，大家就肅靜下來。然後，司會的人要在講台上帶領聚會，他首先要念啟應文……這是我們一般的程序，也有各種特殊的聚會有特殊的次序。所以，任何一個教會都需擬出一個聚會的程序表，有弟兄來司會；司會的時候，就按著程序一步一步地進行。那麼，教會的座位也有次序，教會的會場裏也有次序，門前也有招待人員發放秩序單，或者給新來的人拿聖經、詩歌本……一切都是井然有序的。所以在教會裏，凡事都要規規矩矩地按著次序

而行。

但有的人不守規矩，他到教會裏，既沒有職分，也沒有什麼事情做，就東闖西闖，在那裏什麼事都要管一下。這種人不行。所以，教會裏有執事，教會裏有事奉的項目，比如，堂務、廚房、會堂招待……有各種事奉的職位。你不能亂來，要按照程序表，該作什麼就作什麼。比如，主日學有學校，學校裏有校長、有教員，有高級班、有初級班，課程都是一定的。教會裏除了整個全體的聚會，還有不同的小組，像關懷小組、核心小組……還有執事、有長老，各司其事，「百節各按各職，照著各體的功用彼此相助」（弗四16），因此，功用、執事、恩賜都有分別。

**神不是叫人混亂，乃是叫人安靜**

教會一定要規規矩矩地按著次序進行，否則就會混亂。為什麼呢？神不喜歡混亂，神要有次序（我們看哥林多前書第十四章）。弟兄姊妹，你看，天地都有定例，日月星辰都按照次序而行，所以神不喜歡混亂、不喜歡亂七八糟的，神喜歡大家都按照次序一步一步地來。保羅在哥林多前書第十四章就講到聚會的事情，聚會都有一定的次序；從第26節開始就講到這個次序。「弟兄們，這卻怎麼樣呢？你們聚會的時候，各人或有詩歌，或有教訓，或有啟示，或有方言，或有翻出來的話，凡事都當造就人。若有說方言的……」（林前十四26-27）這裏的「方言」是指著地方的方言、各地所說不同的話，也就是使徒行傳第二章所說「別國的話」（徒二4）。因為聚會不是一種人，若都是一種人，就叫「同鄉會」了。他們有各地的人，甚至有中國人、外國人、希利尼人、化外人、猶太人……他們都在一起聚會；有男的、女的、自主的、為奴的……大家在一起聚會。大家在一起聚會的時候，各人地方的話就不一樣，他們說起來別人聽不懂，就

叫「方言」，就要有人把那地方的話給翻出來。像我出去講道，常常遇見這樣的情況，雖然是在中國的弟兄姊妹中間講道，但還是需要翻譯。我講國語，有人就翻成廣東話、有人翻成海南島話、甚至還有翻譯成溫州話、潮州話……中國的言語很複雜、很不容易懂。像在我們所在的教會就是要翻譯好幾種話，甚至要翻譯成柬埔寨話。為什麼呢？因為有些老年的弟兄姊妹們，他們是僑居在那裏長大的，他們只能聽那種話，就只好給他翻譯了。這是翻譯「方言」，是要有翻譯的。

「若有說方言的，只好兩個人，至多三個人，且要輪流著說，也要一個人翻出來。若沒有人翻，就當在會中閉口，只對自己和神說就是了。至於作先知講道的，只好兩個人，或是三個人，其餘的就當慎思明辨。若旁邊坐著的得了啟示，那先說話的就當閉口不言。因為你們都可以一個一個地作先知講道，叫眾人學道理，叫眾人得勸勉。先知的靈原是順服先知的，」（林前十四 27）

32）我們注意第 33 節，「因為神不是叫人混亂，乃是叫人安靜。」弟兄姊妹們你看，多清楚！神不喜歡混亂，神喜歡安靜、神喜歡次序。神造天地萬物都是有次序的，你看神所設計的一切——諸天宇宙萬有運轉不息、生生不息，都是按照次序、都是有規律的。所以，神不喜歡混亂。這就是人要規規矩矩地按照次序而行。

帖撒羅尼迦人因為保羅寫了前書，提到主再來。這下就糟了，有的人就說，「主快來了，現在我們遭遇逼迫的事，可能就是主來的前兆。」他們就不作工了，就在教會裏面悠悠蕩蕩。教會裏，誰那裏有吃的，他就去吃，所以，他不作工，還專管閒事，吃別人所預備的。這樣，保羅看見就知道不對了，這不是好現象，假如這樣的人多起來，這個教會就麻煩了。所以，保羅就提醒說，「若不作工，就不可以吃飯；應當安靜作工，吃自己的飯。不可以到教會來，就專吃教會

的。」弟兄姊妹們，這也是今天我們要懂的。因為神不喜歡我們混亂，而是要讓我們規規矩矩地按著次序而行。神也不喜歡我們糟蹋、浪費，所以，要把剩下的零碎都收拾起來，這就是主給我們作的榜樣（約六12）。那個次序也是主吩咐說，「叫這些人要五十個一排、五十個一排地坐好。」（路九14）這樣一數點，馬上就知道有多少人。為什麼知道有五千人呢？因為他們都坐好，都排起來了。

### 將來到天上，仍要分定班次事奉神

宇宙萬有都是按照次序、循軌道而運行的。將來我們到了榮耀裏、到了天上去執政掌權，更是要規規矩矩按照次序而行。天上都有班次，天上都有秩序。比如，在舊約聖經的預表裏，特別提到大衛作王的時候，都分了各種的班次，他們都按照班次供職。我們看《歷代志上》，這在《歷代志上》和《列王記》都有記載，我們讀歷代志上第廿七章，「以色列人的族長、千夫長、百夫長和官長，都分定班次，每班是一萬四千人，周年按月輪流，替換出入服事王。正月第一班的班長是……」（歷上廿七1-2）我們從這兒就看見「分定班次」。在前面第廿四到廿六章，大衛也把所有唱歌的、守門的……把各種人都排定了班次，祭司、利未人都排了班次。大衛作王就是預表基督作王，將來基督要成為萬王之王，在祂下邊要分定班次。像舊約的祭司也是分定班次的，上半個月一班、下半個月一班，因此祭司也是有班次的、都是按照次序供職。

將來我們到天上也是按照次序的。到了時候，我們就有一班人，要離開我們所管的區域。比如，將來基督徒被選上，能夠到天上執政掌權，你就是列國裏面的王。因為將來在新天新地還有列國，我們看啟示錄第廿一章第26節，將來到天上，圍繞著新耶路撒冷——就是宇宙最高的

執政中心，外邊還有列王。我們看啟示錄第廿一章第24和26節，「列國要在城的光裏行走，地上的君王必將自己的榮耀歸與那城。」第26節，「人必將列國的榮耀、尊貴歸與那城。」所以，將來在新天新地，圍繞著天上的新耶路撒冷——那個執政中心，耶穌基督要作天國的王，萬王之王；在祂下邊還有「列國」，在神的國裏又分成許多小的管轄區域，叫作「列國」。將來所有被選上的基督徒，要與主一同執政掌權，是在哪兒呢？就是在這列國作王。因此，到了啟示錄第廿二章第5節就說，「……他們要作王，直到永永遠遠。」那都是在列國裏作王。耶穌基督是諸天掌權之國的總王，叫作「萬王之王」；在列國裏，我們就被分派去分區管理。在諸天宇宙萬有裏，我們被分一部份去管的地方，就叫列國；我們要分區治理，就是萬王中的小王。所以聖經告訴我們，到最後在榮耀裏是分區而治的。

這些都要規規矩矩地按照次序而行，也不是零亂的，統治整個萬有都有班次的。比如，那時候，我們有兩件事情要作，第一件事就是啟示錄第廿二章第3節，我們要作祭司，是輪班的（分班的），就好像在舊約時，猶太人的祭司是每月兩班、十五天一班，有上半個月、下半個月，一共廿四班輪流替換出入。到了上班的時候，該我們的班次了，我們就到聖殿、到神的寶座前，圍繞著寶座事奉神。這就是啟示錄第廿二章第3節所說，「祂的僕人都要事奉祂」。等我們事奉的時間滿了，要換班，就回到我們所治理的國裏面，就是第5節所說，「他們就作王，直到永永遠遠」。所以，在君王、祭司，兩職之間籌定和平（亞六13）。這些都是按照次序的，因為他們分了班次，輪流替換出入服事王。

親愛的弟兄姊妹們，這是天上的一幅圖畫，但這個次序、這個規矩，在地上就要學，在教會裏就要學。所以，我們無論做什麼事都要按照聖經所寫的，我們分定班次，輪流替換，大家做

服事的工作。這叫什麼呢？按照次序。那一個吃閒飯、什麼事都不幹、東竄西竄、沒他事的人，是不行的。這樣的人就好像尼提寧一樣，是猶太人中的閒雜人，是不能夠承受基業的。